

*Блашкевич Дарья Владимировна*

студентка

ФГБОУ ВО «Тульский государственный  
педагогический университет им. Л.Н. Толстого»

г. Тула, Тульская область

## **ОСНОВЫ СЕМЕЙНОЙ МЕДИАЦИИ**

*Аннотация:* в статье раскрываются понятие и особенности семейной медиации. Рассматривается медиация как добровольный, согласованный процесс, который использует обученную, нейтральную третью сторону для содействия переговорам по спорам. Акцентируется внимание на принципах семейно-медиативной процедуры, которая обладает особенностями, отличающими её от медиации в общем. Актуальность темы обусловлена тем, что использование семейной медиации резко увеличивается по всей стране. Преимущества медиации признаны многочисленными и существенными.

*Ключевые слова:* медиация, семья, процедура, конфликт, помощь.

В современном мире применение семейной медиации является конструктивным способом разрешения конфликтов, результаты которого устраивают всех участников спора. В Российской Федерации процесс медиации регулируется ФЗ №193-ФЗ «Об альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника (процедуре медиации)» [2, с. 5].

Семейная медиация – один из методов разрешения споров, помогающих людям достичь соглашения. Это не семейное консультирование, и оно не призвано помогать людям решать, можно ли восстановить отношения. К тому времени, как семья приступает к семейной медиации, обычно уже имеется понимание того, что отношения не подлежат восстановлению, и что человеку нужна помощь в согласовании финансовых, родительских или имущественных вопросов, которые возникают из-за распада семьи. Если два человека не могут договориться между собой, то семейное посредничество является следующим логическим шагом для попытки окончательного согласования.

Чтобы процесс медиации был эффективным, обе стороны должны быть готовы участвовать и вовлекаться в процесс. Никто не может быть принужден пойти на семейную медиацию. Поэтому, главным принципом семейной медиации является добровольность. Две стороны семейного спора по своему обоюдному желанию приходят к соглашению и урегулированию конфликта. Все их действия полностью основаны на доброй воле и желании разрешить конфликт. Во многих странах процедура медиации является обязательной процедурой до судебного разбирательства. На всех участников спора не должно оказываться давление [1, с. 45].

Особое внимание необходимо уделить второму немаловажному принципу семейной медиации. Он основывается на условиях: личной безопасности конфликтующих сторон и строгом соблюдении судебных и административных процедур. Процедура семейной медиации строится на начале принятия решения самими участниками конфликта. Установлено важное правило – медиаторы не обладают правом принимать решения по вопросам конфликта.

Следующим принципом является принцип беспристрастности. Медиаторы должны занимать нейтральную позицию, не проявлять интерес к определенному исходу медиативной процедуры. Но при этом необходимо учитывать права и свободы ребенка. В тех случаях, когда вариант разрешения конфликта, по мнению медиатора, будет ущемлять интересы несовершеннолетнего, он обязан предупредить об этом участников спора. Следовательно, самым важным является принятие во внимание прав и интересов детей [3, с. 44].

Основная роль медиатора заключается не в принятии решения, а в содействии переговорам и помощи сторонам в прояснении их проблем и их разрешении. Дополнительная роль медиатора может заключаться в оценке спорных вопросов. Индивидуальные характеристики медиатора в процессе семейной медиации: нейтральность, честность, навыки межличностного общения, опыт, обучение, экспертиза в предметной области, если стороны желают оценки проблем, доступность.

Основной стиль медиаторов – содействие. Это подразумевает личные навыки медиатора, используемые для выяснения интересов, выявления проблем, проверки достоинств позиций и, в целом, для оказания сторонам помощи в продвижении к общему положению. Медиатор может предоставлять юридическую информацию, включая нейтральную оценку проблем.

Таким образом, наиболее эффективный подход к медиации, скорее всего, будет основан на желании достичь хорошего решения и положить конец спору, а не на воинственном стиле, который мог быть характерен для более ранних взаимодействий между сторонами. Открытость к возможности выработки творческого решения означает, что результат может быть тем, с чем обе стороны смогут смириться легче, чем если бы результат был им навязан.

Обобщая все вышесказанное, следует также отметить важность правовой регламентации основных принципов семейной медиации, основываясь на которых можно сформировать представление о практической сущности семейной медиации и требованиях, предъявляемых к семейным медиаторам. На наш взгляд, необходимым является создание корпоративного акта, обязательного на всей территории Российской Федерации, где будут закреплены основные начала семейно-медиативной процедуры, которая обладает специфическими особенностями.

### *Список литературы*

1. Лебединская В.П. Семейная медиация как новый для Российской Федерации способ защиты прав и интересов детей / В.П. Лебединская // Вестник Ессентукского института управления, бизнеса и права. – 2019. – №14. – С. 42–48.
2. Куропацкая Е.Г. Медиация как способ защиты прав ребенка в Российской Федерации / Е.Г. Куропацкая // Медиация и право. – 2023. – №1. – С. 4–8.
3. Пурге А.Р. Применение процедуры медиации для урегулирования разногласий, возникающих из семейных правоотношений: опыт и пути развития / А.Р. Пурге // Евразийская адвокатура. – 2019. – №4 (23). – С. 41–49.